



教育关乎千家万户。从超额完成市办实事提出的新建改扩建80所学校项目；到推动幼有优育突破、新校高位发展、初中强校提质、优质特色高中建设等一揽子措施；从“四进一见”等惠民服务再升级，百万学生和家长受益；到名师名校长名班主任队伍实现倍增……2023年，青岛教育圈热点不断，每一件都备受岛城市民关注。日前，市教育局公布2023年度十三件“青岛教育大事”。件件教育大事背后，累积着这座城市为实现基础教育优质资源倍增所做的努力，折射出市民对基础教育优质资源倍增成果的期盼。



我市全面推进“十个一”项目“四进四融入”，让每位学生都得到全面而个性化的发展。

这一年，青岛教育迈出“大”步伐

2023年度“青岛教育大事”揭晓 新建、改扩建111所中小学和幼儿园等13项入选

夯基础

新建、改扩建111所中小学和幼儿园

2023年开工新建、改扩建中小学和幼儿园45所，续建完工66所，超额完成市办实事预定的新建改扩建80所学校的目标任务。项目总投资180亿元，提供学位10.61万个，今年达到峰值的17万名小学一年级新生入学工作平稳、顺利、圆满完成。

再突破

中小学集团化办学覆盖率达66%

全力推进基础教育优质资源倍增三年行动计划，推动幼有优育突破、新校高位发展、初中强校提质、优质特色高中建设等一揽子措施落地。全市优质幼儿园（省级一类及以上幼儿园）占比提升至80%以上，中小学集团化办学覆盖率达到66%。

又升级

打造职教高地“青岛样本”

推动现代职教体系改革，打造职教高地升级版。中职学生在全国职业院校技能大赛中获得

金牌14枚、银牌13枚、铜牌10枚。“青岛西海岸新区产教联合体”“上合经贸示范区产教联合体”“青岛轨道交通产业示范区产教联合体”入选全省首批市域产教联合体。

吃得好

“省中小学规范化食堂”全部达标

全面加强规范化食堂创建，省中小学规范化食堂达标率为100%，68所学校被评为省“星级食堂”，67所学校被评为“省营养与健康学校”。市、区两级财政累计投入资金4398.8万元，对全市606所300人以下农村小规模学校食堂进行补助，保障9.2万名农村学生吃上营养餐。

解心忧

公益辅导进家门为家长学生释疑

聚焦招生入学、学段衔接、高考志愿填报等问题，组织开展公益辅导“四进一见”“学情会商”“连心惠企”等活动，面对面服务学生和家长，累计开展1000余场“进家庭、进社区、进企业、进机关，与名师名校面对面”活动，走访3162家企业，百万学生和家长受益。

增实力

79人荣获齐鲁名师名校长

组织实施青年教师“菁英计划”，强化班主任专业能力建设，培养更多“好老师”和“好班主任”。6人获评“齐鲁最美教师”和省教育育人楷模，79人荣获齐鲁名师名校长，85人入选齐鲁“三名”工程培养人选。全市优质师资数量达到1.76万人，比2022年增加60%，名师名校长名班主任队伍的示范引领作用进一步增强。

真关爱

学生体质健康合格率居全省前列

全面推进“十个一”项目进课程、进家庭、进社区、进评价，形成五育并举全面育人的教育新格局。在省中小学生舞蹈器乐专项展示中，青岛市92.5%的参赛队伍获得一等奖。学生体质健康合格率稳居全省前列，优良率提高8.3%。在省体育联赛中，获得4项冠军、3项总分第一。在第一届省“青少年校园足球联赛”（挑战组）中包揽全部4项冠军。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

全省第一！青岛中职师生揽获19金

第十六届山东省职业院校技能大赛收官 我市获奖数量取得历史性突破

近日，省教育厅等4部门联合举办的第十六届山东省职业院校技能大赛落下帷幕。青岛市经过三轮选拔，推荐26所学校的187名师生参加中职组45个项目的比赛，共取得19金27银29铜的好成绩，金牌数量位居全省第一，获奖数量取得历史性突破。

其中，西海岸新区职业中等专业学校获得机电一体化设备组装与调试、汽车维修（师生同赛）、网络建设与运维、网络布线、分布式光伏系统的装调与运维、会计信息化等6个赛项一等奖，在全省各校位居第一。胶州市职业教育中心学校获得液压与气动系统装调与维护、通信与控制系统集成与维护、现代物流综合操作等3个赛项一等奖，平度市职业教育中心学校、西海岸新区中德应用技术学校、城阳区职业教育中心学校、西海岸新区高级职业技术学校、青岛华夏职业学校、青岛烹饪职业学校、青岛旅游学校、青岛经济职业学校、西海岸新区音乐学校、即墨区第一职业中等专业学校等校亦有金牌入账。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

■深读一点 首次师生同赛 俩月练出默契

今年汽车维修项目的比赛首次进行师生同赛，西海岸新区职业中等专业学校的齐鲁名师刘元芝和学生翟浩然搭档参赛，对于从教24年的她来说还是第一次，“师生同赛考察师生的默契。以前我主要是动嘴说，指导学生干；这次和学生一起训练、比赛，想方设法提高速度，感觉很新鲜，压力也很大。”

记者了解到，汽车维修赛项包括服务接待、汽车的维护保养和底盘检修、发动机拆装检测与故障诊断三个模块。2023年“十一”假期后，刘元芝和学生一头扎进学校车间，进行师生合练，一练就是两个月。功夫不负有心人，学生拆装减震器的时间从半小时缩短到四五分钟就能完成。

“这次比赛，发挥得不错，但也有遗憾之处。总的来说，对于成绩很满意。”刘元芝告诉记者，目前她和学生正在认真训练，为国赛做准备。



青岛西海岸职业中专师生获汽车维修赛项金牌。

据悉，本次省赛，青岛市教育科学研究院借鉴参加2023年全国职业院校技能大赛的经验，实行大赛牵头学校责任制，由牵头学校组织各参赛队开展大赛规程的研读，开展日常集训与对抗赛，让师生在训练中不断提升技能水平。

资讯

教学比赛引领课堂教学

近日，青岛市中职学校“三教”改革创新研究教育联盟活动在青岛第二卫校举行。本次活动由市教育科学研究院主办，以“教学比赛引领课堂改革，‘三教’改革提高教学质量”为主题，组织全市中职学校骨干教师进行现场观摩，向全市推广获奖团队的经验。

市教科院在全市范围内遴选8所中职学校组建“青岛市中职学校‘三教’改革创新研究教育联盟”，组织各学科骨干教师到校进行教师教学展示、学科集备研讨、典型经验交流、专家高端引领等活动。

据悉，青岛第二卫校在2023年全国职业院校技能大赛思想政治教育课程教学能力比赛中，获得国家级二等奖。学校思政教学团队5年磨一剑，实现了学校和青岛市文化课在国赛中零的突破。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

“悦读·成长”名家名师进校园

日前，“悦读·成长”名家名师进校园暨小学语文整本书阅读教学研讨现场会在城阳区天泰城学校举行。本次活动集学生素养展示、课例观摩、典型读书经验和专家报告于一体，为一线语文教师提供了一场阅读教学理念与实践并举的高端培训。

省小语会理事长、著名特级教师李家栋带来专题讲座《整本书阅读教学活动中教师角色定位》，提出教师应是整本书阅读教学任务的先行阅读者、学生整本书阅读学习实践的同行者、整本书阅读教学活动的组织者、整本书阅读教学活动的引导者。他鼓励各学校以书育人，以书启智，以书养德，打造校园阅读新样态。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

青岛八大峡小学

以劳育人助力学生“最优成长”

日前，山东省中小学劳动教育表现突出单位“放榜”，青岛八大峡小学成为市内四区义务教育学段唯一“上榜”学校。

近年来，八大峡小学把劳动教育纳入人才培养全过程，以《乐学生活》劳动课程建设为抓手，将劳动教育作为撬动学校系统变革、促进学生全面发展的关键支点，助力每个学生实现“最优成长”。学校将劳动教育作为坚持立德树人、落实五育并举的重要载体，形成以劳育人的生动图景，建立了校内劳动实践基地，每个班级都有自己的劳动场所，开展学生项目研究；每名学生都有劳动研究的项目，校园、家庭、社会都是他们的实践体验场，充分发挥劳动的综合育人价值。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰

